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Стаття присвячена вивченню
інноваційних методів проєктування
траєкторії професійного розвитку в
галузі туризму та рекреації. Проана-
лізовано сучасний стан галузі, розг-
лянуто виклики, з якими стикаються
професіонали цього сектора, та зап-
ропоновано новаторські підходи до
розв'язання даних проблем. Запропо-
новано методи цифрового профес-
ійного навчання, особистісного кар-
'єрного коучингу та менторства, роз-
витку професійних мереж і спільнот,
експериментального пізнання у про-
фесійному розвитку, проєктної та
дослідницької діяльності в туризмі,
міжнародної туристичної мобіль-
ності та інтеграції туристичної галузі.
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Summary. The article is devoted to
the study of innovative methods of
designing the trajectory of professional
development in the field of tourism and
recreation. The current state of the
industry is analyzed, the challenges
faced by professionals in this sector
are considered, and innovative
approaches to solving these problems
are proposed. Methods are offered:
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Мета: висвітлити інноваційні ме-
тоди, які сприяють покращенню про-
фесійного розвитку фахівців галузі
туризму та рекреації.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Галузь туризму та рек-
реації є однією з тих, що розвиваєть-
ся не лише в Україні, а й у світі, що
постійно розвивається та змінюєть-
ся під впливом сучасних технологій,
соціокультурних та економічних чин-
ників. Туристи стають вимогливіши-
ми, шукаючи унікальні послуги, вив-
чаючи культуру та історію призна-
чених для відвідування місць. Зрос-
тання обсягів туристів та їх очікувань
створює попит на висококваліфікова-
них фахівців, які можуть задовольни-
ти різноманітні потреби туристів,
розробляти інноваційні та цікаві ту-
ристичні продукти. Це створює по-
требу в компетентних спеціалістах, які
можуть створити такі практики. Про-
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фесіонали у галузі туризму та рекре-
ації повинні бути готові до викликів і
підвищення кваліфікації, щоб забез-
печити високу якість обслуговуван-
ня та конкурентоспроможність. Про-
блема дослідження і розробки інно-
ваційних методів та підходів до про-
єктування траєкторій професійного
розвитку фахівців туристичної і рек-
реаційної галузі актуалізується су-
часними вимогами до підвищення
якості туристичних та рекреаційних
послуг, забезпечення конкурентосп-
роможності галузі та задоволення
потреб туристів. Це стосується як
туристичних операторів і сфери об-
слуговування, так і організаторів роз-
важальних заходів, інших суб'єктів
туристичної галузі.

Аналіз досліджень і публікацій.
Аналіз публікацій останніх років
свідчить про те, що індустрія гостин-
ності та туризму стикається з багать-
ма тенденціями і викликами, які діють
як можливості та загрози, а цими тен-
денціями та проблемами можна ке-
рувати за допомогою, зокрема, по-
стійного підвищення рівня освіти,
упровадження інновацій та стратегі-
чного планування (Kariru, 2023).
Досліджуються можливості профес-
ійного розвитку працівників галузі,
щоб вони могли керувати покраще-
ним досвідом у практичній діяль-
ності, ураховуючи багатовимірний
характер концептуалізованої конст-
рукції персоналізованого навчання
(Cаmara, Pocinho, Agapito & Jesus,
2023). Професійний розвиток розг-
лядається як активний процес зрос-
тання та розвитку, яким людина зай-
мається у своєму професійному
житті протягом усієї кар'єри, вклю-
чаючи низку підходів і заходів, а та-
кож навколишній контекст і доступні
ресурси, що підтримують цей про-
цес (Loffeld, Humle, Cheyne & Black,
2022). Зазначається, що професійний
розвиток фахівця сфери туризму є
сукупністю організаційно-економіч-
них заходів, що передбачають на-
вчання, підвищення кваліфікації та
перепідготовку кадрів (Lyons, Young,
Hanley & Stolk, 2016). Становлення
професіоналізму фахівця-туризмоз-
навця ґрунтується на компетентніс-
ному підході, адже від успішності
функціонування середовища туриз-

му значною мірою залежить добро-
бут окремої людини і суспільства за-
галом (Плецан, 2019).

Ключові компетентності фахівців
туристичної сфери розкриваються як
критично важливі фактори успіху,
завдяки яким забезпечується та
підтримується кар'єрне зростання
(Барвінок & Барвінок, 2021). Зокре-
ма, окреслюється значущість фор-
мування крос-культурної компетен-
тності туризмологів (Дудка, 2021).
Професійний розвиток визначається
як процес удосконалення знань
співробітників та вдосконалення їхніх
навичок, необхідних для належного
виконання завдань і створення мож-
ливості для додаткового поповнення
знань, умінь і компетенцій у напрямі
кар'єрного підвищення
(Beskorovaynaya, Makovetska,
Sydoruk & Korolenko, 2021). Розу-
міння професійного розвитку охоп-
лює також особистісний розвиток
працівників, адже для того, щоб бути
конкурентоспроможним у сучасних
умовах, необхідно не лише постійно
підвищувати свою кваліфікацію, на-
вчатися на робочому місці й поза
ним, але й розвиватися особистісно
(Бабушко & Соловей, 2023). При
цьому враховуються вимоги суспіль-
ства щодо якості підготовки фахівців
галузі, сучасні умови та специфіка
професійної діяльності
(Beskorovaynaya, Makovetska,
Sydoruk & Korolenko, 2021).

Одним з основних завдань про-
єктування траєкторії професійного
розвитку є вивчення актуальних тен-
денцій, вимог роботодавців і потреб
споживачів послуг у галузі туризму
та рекреації. Низка тематичних нау-
кових праць висвітлює тенденції та
виклики у сфері професійного роз-
витку персоналу туристичних
підприємств на основі переваг і пе-
решкод для розвитку освіти та інно-
вацій у галузі. Так, представлено:
досвід упровадження інноваційних
підходів до розвитку кадрового ресур-
су в туризмі у практиці реалізації про-
грам розвитку навичок (Smith,
Johnson & Brown, 2019); інноваційні
моделі інтеграції освіти сталого туриз-
му у професійний розвиток (Garcia
& Rodriguez, 2019); інновації у про-
фесійному розвитку фахівців галузі

на прикладі онлайн-навчальних про-
грам (Chen & Wang, 2017); по-
рівняльний аналіз інноваційних стра-
тегій навчання впродовж життя та
професійного розвитку в туризмі і
рекреації (White & Johnson, 2016).

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Розкриємо суть основних
понять нашого дослідження. Так,
траєкторію професійного розвитку
ми визначаємо як індивідуальний
шлях, який людина обирає в своєму
професійному житті. Вона включає
в себе послідовність різних ролей,
практичної реалізації та можливостей
для навчання і зростання; охоплює
зміни робочих місць, спеціалізацій,
отримання нових компетентностей і
досягнення професійних цілей. Взає-
модія та інтеграція складових траєк-
торії професійного розвитку фахівців
в галузі туризму та рекреації (освіта
та навчання, професійний досвід,
особистісний розвиток, соціокуль-
турний контекст, сертифікація та ак-
редитація, мережі та зв'язки, стратег-
ічне планування кар'єри, інновації та
технологічний розвиток) допомагає
реалізовувати свій потенціал та дося-
гати успіху в кар'єрі (Алексєєнко-Ле-
мовська, 2023). Проектування трає-
кторії професійного розвитку в галузі
туризму та рекреації є процесом си-
стематичного створення та управлі-
ння кар'єрним шляхом і розвитком
особи, що працює або навчається в
галузі туризму та рекреації. Цей про-
цес включає в себе визначення мети
професійного розвитку, вибір та роз-
виток необхідних навичок, здобуття
знань, підвищення кваліфікації та ви-
користання інноваційних методів для
досягнення кар'єрних й особистих
цілей в цій галузі (даний підхід може
враховувати індивідуальні потреби та
загальні зміни в галузі туризму та
рекреації, забезпечуючи сталий та
адаптивний професійний розвиток).
Інноваційні методи ми визначаємо як
сучасні та креативні підходи (стра-
тегії), що застосовуються для досяг-
нення нових результатів, поліпшення
процесів або розв'язання проблем в
конкретній галузі або сфері діяльності.
Загалом інноваційні методи можуть
бути застосовані у різних галузях,
включаючи освіту, науку, бізнес, тех-
нології, медицину, та, безпосередньо,
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галузь туризму та рекреації для вдос-
коналення послуг, підвищення якості
й створення нових можливостей для
подорожуючих. З метою оптимізації,
удосконалення та реформування
існуючих практик, інноваційні мето-
ди спрямовані на: використання циф-
рових технологій, створення інтерак-
тивного освітнього середовища, роз-
виток сталого туризму, аналіз і впро-
вадження передових тенденцій у га-
лузі з метою підтримки розвитку про-
фесійних навичок та адаптації праці-
вників галузі до вимог галузевого
ринку. Відповідно, проектування
траєкторії професійного розвитку в
галузі туризму та рекреації засобом
інноваційних методів - це систематич-
ний та стратегічний підхід до розвит-
ку й підвищення кваліфікації фахівців
галузі, що використовує передові тех-
нології, новаторські методи і підходи
для створення індивідуальних траєк-
торій розвитку, підвищення рівня
компетентності та адаптації до змін у
цій галузі.

Забезпечення ефективного та
стійкого розвитку фахівців в галузі
туризму та рекреації з використанням
інноваційних підходів та методів вклю-
чає в себе декілька ключових прин-
ципів: індивідуалізація та гнучкість,
неперервне навчання (Lifelong
Learning), застосування інноваційних
технологій, активне впровадження
практики, стале оновлення змісту
освіти, партнерство та професійні
мережі, оцінка та звітність. Розкриє-
мо визначені принципи.

Індивідуалізація та гнучкість - да-
ний принцип передбачає, що підхо-
ди до навчання та розвитку повинні
бути співвіднесеними із потребами
кожного фахівця, а форми навчання
та розвитку мають бути гнучкими,
щоб дозволити адаптувати їх до конк-
ретних особистих і професійних
цілей;

Неперервне навчання (Lifelong
Learning) – фахівці в галузі туризму
та рекреації повинні продовжувати
вчитися та розвиватися протягом усь-
ого життя (Annex key competences for
lifelong learning a European reference
framework, 2018). Передбачається,
що процес навчання не обмежуєть-
ся тільки формальною освітою та має
включати навчання на робочому

місці й самонавчання.
Застосування інноваційних техно-

логій - використання сучасних техно-
логій, таких як віртуальна реальність,
штучний інтелект, онлайн-курси та
інші інструменти, допомагає покра-
щити процеси навчання та розвитку.
Технологічний прогрес відкриває
нові можливості застосування для
індустрії туризму, а поява інновацій-
ного забезпечення віртуальної реаль-
ності вимагає запровадження систем
віртуальної реальності в туристично-
му секторі (Beck, Rainoldi & Egger,
2019).

Активне впровадження практики
– фахівці-туризмологи повинні мати
можливість набувати практичний
досвід та застосовувати свої знання в
реальних ситуаціях. Практичні впра-
ви, стажування та співробітництво з
іншими працівниками галузі є важ-
ливою частиною розвитку.

Стале оновлення змісту освіти –
зміст програм навчання має відоб-
ражати сучасні тенденції та вимоги
галузі. Це включає в себе вивчення
нових ринків, трендів у туризмі, а та-
кож розвиток навичок в сферах ста-
лого розвитку та екології.

Партнерство та професійні ме-
режі – фахівці в галузі туризму та рек-
реації повинні співпрацювати з інши-
ми організаціями, зовнішніми стейк-
холдерами, вченими та практиками,
щоб обмінюватися професійними
знаннями та практичним досвідом
реалізації інноваційних підходів та
методів.

Оцінка та звітність – ефективність
програм навчання та розвитку виз-
начається через систему моніторин-
гу, що передбачає перевірку досяг-
нень, аналіз ефективності та корекцію
стратегічного планування на основі
отриманих результатів. Це поняття є
ключовим у розподілі професійних
ресурсів для туризму та рекреації,
дозволяючи фахівцям не лише підви-
щувати свою кваліфікацію, але й
ефективно реагувати на вимоги
змінюючогося ринку і розвивати га-
лузь (Koval, Aleksieienko-Lemovska
& Mikhno, 2023). Систематична оц-
інка результатів розвитку допомагає
визначити ефективність траєкторії та
вносити необхідні корективи.

Інноваційні методи проектування

траєкторії професійного розвитку в
галузі туризму та рекреації відобра-
жають сучасні підходи до підвищен-
ня кваліфікації та розвитку фахівців у
цій галузі. До інноваційних методів,
які доцільно використовувати для
планування та розвитку кар'єри пра-
цівників галузі, відносяться: метод
цифрового професійного навчання,
адже Інтернет надає доступ до
освітніх ресурсів і курсів, які допо-
магають фахівцям у галузі туризму
оновлювати свої знання та навички,
а онлайн-платформи (такі як Coursera,
edX тощо) пропонують курси від
провідних університетів та органі-
зацій, які охоплюють різні аспекти
туризму, включаючи культурні особ-
ливості, екологічні питання, менедж-
мент та маркетинг у туризмі; метод
особистісного кар'єрного коучингу
та менторства, що є ефективним ме-
тодом для передачі досвіду та знань
від досвідчених фахівців до по-
чатківців у галузі. (зокрема, кар'єр-
ний коучинг може надати індивіду-
альну підтримку та допомогу у ство-
ренні особистого плану розвитку);
метод розвитку професійних мереж
і спільнот, який спрямований на
участь у професійних асоціаціях, доз-
воляє спілкуватися з колегами та об-
мінюватися досвідом, відкриває мож-
ливості для розвитку бізнес-контактів
(інноваційні онлайн-платформи, такі
як LinkedIn або спеціалізовані фору-
ми, наприклад, Skift Forum, UNWTO
Forums та ін., дозволяють збирати
інформацію та взаємодіяти з іншими
фахівцями у галузі туризму та рекре-
ації); метод експериментального
пізнання в професійному розвитку
підтверджує відкритість для нових
ідей і можливість здійснювати прак-
тичні випробування, допомагає реа-
лізації інноваційних рішень (для фах-
івця галузі туризму та рекреації важ-
ливим є експериментування та впро-
вадження власних здобутків); метод
проектної та дослідницької діяльності
в туризмі забезпечує активну участь
фахівців у проектах і дослідженнях, є
захопливим та інноваційним спосо-
бом розвитку їхньої професійної ка-
р'єри, залучення до актуальних про-
ектів і досліджень в галузі туризму
сприяє розширенню знань та нави-
чок, а впровадження інноваційних
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підходів в роботу на практиці допо-
магає набути новий досвід; метод
міжнародної туристичної мобіль-
ності передбачає стажування
фахівців туризму в інших країнах,
можливість підвищити свою кваліфі-
кацію та розширити професійний
досвід в міжнародному контексті, а
міжнародні стажування та ділові об-
міни надають фахівцям можливість
вивчати найкращі практики та роз-
ширювати глобальний досвід, що
сприяє інноваційному розвитку га-
лузі загалом; метод інтеграції турис-
тичної галузі забезпечує активну
співпрацю фахівців галузі туризму та
рекреації з представниками інших
галузей, таких як екологія, культура,
інформаційні технології тощо, з ме-
тою створення інноваційних та ком-
плексних професійних рішень у га-
лузі туризму (при застосуванні ме-
тоду акцент робиться на перетині га-
лузей, спрямовується на обмін знан-
нями та ідеями для розвитку турис-
тичної галузі, перетворення на більш
стійкий та інноваційний спосіб).

Так, наприклад, освітній проект
"Туристична індустрія майбутнього:
інноваційні стратегії професійного
розвитку" включає такі курси та тре-
нінги: "Геотехнології та мобільні до-
датки" – передбачає розробку моб-
ільних додатків і використання геотех-
нологій, зокрема, GPS та AR (розши-
рена реальність), що допомагає ство-
рювати інтерактивні та персоналізо-
вані маршрути для туристів (наприк-
лад, пропонують туристам екскурсії,
що побудовані на основі конкретних
інтересів подорожуючих); "Віртуаль-
на реальність (VR) та доповнена ре-
альність (AR)" – використання VR та
AR в навчальних програмах, що доз-
воляє отримати практичний досвід,
не покидаючи приміщення закладу
освіти (наприклад, здобувачі освіти
мають можливість віртуально
відвідувати музеї, готелі або інші ту-
ристичні об'єкти для отримання прак-
тичного досвіду); "Інтерактивні тре-
нажери та симулятори" – викорис-
тання сучасних тренажерів і симуля-
торів дозволяє як студентам, так і фа-
хівцям галузі набувати практичний
досвід у безпечних умовах (наприк-
лад, тренажери для навчання гідів
створюють ситуації, що імітують ре-

альні туристичні екскурсії); "Мен-
торська програма на основі штучно-
го інтелекту" – використання AI до-
помагає створювати індивідуальні
менторські програми для здобувачів
вищої освіти та фахівців у галузі ту-
ризму (штучний інтелект допомагає
аналізувати потреби та інтереси кож-
ного учасника та розробляти персо-
налізований план розвитку); "Он-
лайн-платформи з елементами гей-
міфікації" - використання ігрових еле-
ментів в освітніх програмах допома-
гає зробити процес більш цікавим та
залучити студентів до активного на-
вчання (наприклад, онлайн-платфор-
ми використовують системи нагород,
досягнень та змагань); "Залучення до
проектів і стартапів" – фахівці в га-
лузі туризму мають можливість бра-
ти участь у реальних проектах, які
спрямовані на інновації в галузі
(включає в себе розробку нових ту-
ристичних продуктів, послуг та тех-
нологій).

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, інно-
вації в галузі туризму стають ключо-
вим чинником у проектуванні траєк-
торії професійного розвитку, допо-
магаючи покращити навички та знан-
ня фахівців, а також надати туристич-
ним послугам більшу цінність для
клієнтів. Траєкторія професійного
розвитку допомагає особі реалізову-
вати свій потенціал та досягати успі-
ху в кар'єрі. Вона може бути різно-
манітною в залежності від конкрет-
ної спеціалізації та особистих цілей
кожної людини, включати обґрунто-
вані підходи та доцільні методи. Про-
ектування траєкторії професійного
розвитку фахівців галузі туризму та
рекреації допоможе зміцнити про-
фесійний розвиток у сфері туризму
та рекреації, сприятиме впроваджен-
ню інновацій і покращенню турис-
тичного досвіду, а також зменшенню
негативного впливу туризму на на-
вколишнє середовище і культуру.

Перспективу подальших дослід-
жень вбачаємо в розробці та імпле-
ментації інтерактивних навчальних
платформ і курсів з використанням
сучасних інформаційних та комуні-
каційних технологій для підвищення
якості освіти та підготовки фахівців у
галузі туризму та рекреації.
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